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初升高物理衔接班第10讲——电学（2课时）
一.教学目的
1. 总结归纳初中电学基本知识
2. 对题目的基本类型进行总结归类
二. 教学内容
（一）静电部分
1. 静电现象
（1）带电
①梳子带电：干燥的天气下，梳过头发的梳子会吸引头发，这是因为梳子经摩擦带了电；
②衣服带电：春秋季节，干燥天气下，化纤衣服容易吸尘土，主要是因为衣服经摩擦带了电的缘故；
③塑料捆扎绳带电：把塑料捆扎绳向下捋几次，捋的次数越多，绳子越松散，主要是因为绳子在摩擦时带了同种电荷，绳子由于同种电荷相互排斥而分开。
（2）中和：放在一起的等量异种电荷相互抵消的现象叫中和现象；中和现象的实质是电能转化为其它形式能的过程。如雷电、我们晚上在脱毛衣时看到的电火花等。
2. 电荷的种类
我们把与丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷，以及与它有相同性质的电荷叫正电荷，我们把与毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷，以及与它有相同性质的电荷叫负电荷。
3. 电荷间的相互作用
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
4. 检验物体是否带电的方法
（1）吸引法：准备一些纸屑或轻小物体，如果物体有吸引轻小物体的性质，物体就带了电。这种方法较麻烦。
（2）用验电器检验：验电器是检验物体是否带电的专门仪器：它是利用同种电荷相互排斥的原理制成的。它包括金属球、金属杆、金属铂片，带电体与金属球接触后，金属铂片就会因带上同种电荷相互排斥而张开，证明物体带了电。
5. 摩擦起电的实质
不同物质的原子核束缚电子能力不同，摩擦起电过程中，原子核束缚电子能力强的要得电子带负电，原子核束缚电子能力弱的要失去电子带上正电荷，也就是说：摩擦起电不是创造了电，而是电荷由一个物体转移到了另一物体上，使正负电荷分开。
6. 使物体带电的方法
（1）摩擦起电：用摩擦的方法使物体带电叫摩擦起电；毛皮摩擦过的橡胶棒、丝绸摩擦过的玻璃棒带电都是摩擦起电现象。
（2）接触带电：与带电物体相接触使物体带电叫接触带电；验电器金属球和带电的玻璃棒或带电的橡胶棒接触后带上电荷就属于接触带电。
（3）静电感应带电：当不带电导体与带电的物体相靠近时，由于静电间的相互作用会使该导体两端产生等量的异种电荷。若将导体接地后又断开（或用手触摸一下随即将手离开，则该导体带上异种电荷）这种靠静电感应使物体带电的方法叫静电感应带电。
7. 静电现象的危害与防范
（1）雷电
（2）静电引爆易燃物
8. 静电现象的利用
（1）静电复印
（2）静电除尘
（3）静电喷涂
（4）静电植绒
（二）电路部分
1. 六个基本物理量
（1）电荷量Q

（2）电流I

（3）电压U

（4）电阻R

（5）电功W

（6）电功率P

2. 两个主要定律
（1）欧姆定律
（2）焦耳定律
3. 两种基本电路
（1）串联电路
（2）并联电路
4. 三个重要仪器
（1）电流表
（2）电压表
（3）滑动变阻器
5. 两个重要实验
（1）伏安法测电阻
（2）伏安法测定小灯泡的电功率
6. 重点、难点知识
（1）会根据实物图画电路图和根据电路图连接实物图，会判断电路的串、并联；
（2）会正确选用、连接电表（电流表和电压表）和正确读数，能根据串并联电路中电流、电压的特点解决有关问题；
（3）会正确连接滑动变阻器，并能综合利用欧姆定律等电学知识分析解决物理问题；
（4）能熟练运用电功、电功率的公式及焦耳定律来分析解决简单的物理问题；
（5）知道家庭电路的组成，知道开关和保险丝的作用，安全用电常识以及家庭电路中电流过大的原因；
（6）知道磁极间的相互作用规律及不同磁体周围的磁场和磁感线的分布，能根据安培定则判断通电螺线管两端的极性或电流方向，会说出电磁铁及电磁继电器的工作原理；
（7）知道电磁感应现象的应用及能量转化、产生感应电流的条件、磁场对电流的作用、直流电动机的工作原理及能量转化。
【典型例题】
[例1]基本电路问题。
如图1所示的各个电路中，L1、L2两灯串联的电路是；两灯并联的电路是。
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图1

解：根据串并联特点
C串联；A、B、D并联
[例2]电流、电压、电阻问题，下列说法中正确的是（）
A. 有电流通过的电阻两端，一定有电压存在；
B. 电路两端有电压时，电路中一定有电流；
C. 没有电流通过的导体，没有电阻；
D. 导体的电阻大小，由它两端的电压和通过它的电流大小共同决定。
解：正确答案A

[例3] 欧姆定律问题。
图2甲是一个密封盒，盒内是由两个电阻和一些导线组成的电路，电路与盒外的a、b、c、d四个接线柱相连，而接线柱b、c在盒内已用导线相连。某活动小组欲探究盒内两电阻的阻值和电路结构，他们使用的器材是：能输出稳定电压的电池组、量程是0.6A的电流表、阻值为[image: image5.wmf]W
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的定值电阻R以及若干条导线，并组成图2乙虚线框内所示的探测电路，图2乙中m、n是从探测电路引出的两根导线。
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图2

探测时，他们首先将m与n直接连接，观察到电流表的示数为0.6A，接下去的操作程序、方法和所得数据，记录在下表中：
	与m、n相连的接线柱
	电流表示数/A

	m、n分接a、b两接线柱
	0.3

	m、n分接c、d两接线柱
	0.2

	m、n分接a、d两接线柱
	0.15


根据以上的操作和数据，写出主要的分析过程，并在图2甲的盒子内画出盒内的电路图，并标出电阻的阻值。
解：通过分析，即可画出盒内电路结构和求出两个电阻的阻值分别为[image: image7.wmf]W
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[例4]电功和电功率问题。
某同学设计了一种可调节光亮度的电路，如图4所示，当开关扳向触点1时，灯泡正常发光。已知灯L规格为“[image: image10.wmf]W
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”，电源电压为220V，当开关S分别扳向触点1、2、3时，灯泡的亮度随之发生变化，问：
（1）当开关S扳向触点2时，灯泡实际消耗功率为81W，则电阻R1的阻值是多少？
（2）当开关S扳向触点3时，发现灯变得更暗，则电阻R2与R1的阻值哪个大？
（3）指出该同学设计的调光电路还存在什么缺陷，画出一种改进后的电路图。
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图4

解：[image: image12.wmf]W
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因为[image: image13.wmf]L
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解得：[image: image15.wmf]W
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（2）当开关S扳向触点3时，发现灯变得更暗，说明电路中的电阻比原来增大，电流比原来减小，灯会变暗，由此可以看出[image: image16.wmf]1
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。
（3）此同学设计的缺陷：①调节灯光亮度范围较小；②调节时光线亮度变化是跳跃的，不能连续调节。改进电路如图5所示。
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图5
[例5]电和磁的应用问题。
如图6所示，C是条形磁体，D是软铁棒，闭合开关S时（）
A. 若C被吸引，则可判定B为电源正极；
B. 若C被排斥，则可判定B为电源；
C. 若D被吸引，则可判定A为电源正极；
D. 若D被吸引，则可判定B为电源正极；
解：正确答案A
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图6

【模拟试题】
1. 试验证明：丝绸、塑料棒、毛皮三种物质的原子核对电子的束缚本领是由强到弱的，现有甲、乙两根相同的塑料棒，让甲棒与丝绸摩擦，让乙棒与毛皮摩擦，结果是（）
A. 两棒均带正电

B. 两棒均带负电
C. 甲棒带正电、乙棒带负电
D. 甲棒带负电，乙棒带正电
2. 以下关于静电现象的说法中，正确的是（）
A. 穿着化纤服装的人在晚上脱衣服时，常常会看见闪光并伴有“辟啪”的声音，这是由于摩擦起电造成的现象。
B. 摩擦起电产生的电压总是很低的，因此对人并不会造成伤害。
C. 脱化纤服装时，由于摩擦起电所产生的电压可能高达几千伏以上。
D. 脱化纤服装时，由于摩擦起电所产生的静电能量很微小，通常不会造成伤害。
3. 把酒精灯的火焰靠近带电的验电器的金属球，发现验电器的箔片稍微合拢了一些，这说明验电器的电荷减少了，其原因是（）
A. 电荷被火焰烧毁
B. 火焰使周围空气变成导体，电荷转移到空气中
C. 电荷转移到酒精灯上

D. 火焰产生相反的电荷与它们中和
4. 验电器的金属箔带上负电后张开，一个人拿着棒状物接触验电器上的金属球，发现金属球箔片全部闭合，这可能是因为棒状物（）
A. 带正电     B. 是导体    C. 不带电     D. 是绝缘体
5. 如图所示的电路中。
（1）当开关S1、S2闭合，S3、S4断开时，灯泡发光；
（2）当S2、S4闭合，S1、S3断开时，灯泡发光；
（3）当S3、S4闭合，S1、S2断开时灯泡发光；
（4）当S1、S2、S3闭合，S4断开时灯泡发光；
（5）若要使三个灯泡串联，必须使开关闭合，开关断开；若要使三个灯泡并联呢？
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6. 画出下图的等效电路。
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7. 如图所示电路中，四个小灯泡完全相同，在开关S闭合前，各灯都能正常发光；当S闭合后，应该出现的情况是（）
A. 各灯都比S闭合前亮

B. 各灯都比S闭合前暗C. 各灯都不能正常工作
D. 各灯仍然正常发光[image: image21.wmf]L
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8. 电流强度的单位“安培”表示（）
A. IS内通过导体横截面有一个电子
B. IS内通过导体横截面的电量为IC

C. IS内通过导体横截面的电子数为[image: image22.wmf]18
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D. IS内通过导体横截面的电量为[image: image23.wmf]C
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9. 如图所示，IS内通过导体甲处横截面的电量为[image: image24.wmf]甲

Q

，IS内通过乙处的横截面的电量为[image: image25.wmf]乙

Q

，下面说法中正确的是（）
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     D. 无法确定
[image: image29.wmf]甲
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10. 有一用电器，正常工作时两端需加6V电压，这时通过该用电器的电流为10mA，现用干电池做电源，如果每节电池储存180C的电量，那么这个电源能供用电器连续正常使用（）
A. 5h      B. 20h      C. 40h     D. 60h

11. 如图所示，当S1断开、S2闭合时，电流表示数为0.2A，这时通过L1的电流强度是；当S1、S2都闭合时，电流表的示数是0.38A，这时通过L1的电流强度是，通过L2的电流强度是。
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12. 如图所示，开关S闭合时通过L1、L2和L3的电流分别是0.4A、0.2A和0.8A，则电流表A1的示数为，A2的示数为。A3的示数为，A4的示数为。
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13. 如图所示电路中，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，电流表A1和A2的变化量分别为[image: image32.wmf]I
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和[image: image33.wmf]1
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，则（）
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14. 在一段导体里移送2C的电量所做的功为100J，向该导体两端的电压是多少？
15. 如图所示，[image: image41.wmf]W
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，它们与R2串联，接在电压为U的电源上，电压表V1的示数为10V，V2的示数为25V，则电源电压U等于（）
A. 30V      B. 35V     C. 40V     D. 45V

16. 甲、乙两个小灯泡上分别标有“6V  3W”和“6V  6W”的字样，现将甲、乙两灯泡串联起来，则电路两端允许的最大电压是。
17. 如图所示，电压表的量程为3V，内阻为[image: image43.wmf]W
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，现在给它串联上一个[image: image44.wmf]W
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的电阻，改装后，则（）
A. 电压表的量程不变

B. 通过电压表的最大电流不变
C. 当指针指示2V时，实际电压为10V
D. 当指针指到2V时，实际电压为8V

[image: image45.wmf]V
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18. 用同一电压表测量如图所示的R1、R2两端以及AB两端的电压，示数分别为6V、4V、12V，设电源电压恒定，那么R1、R2两端的实际电压为多少？
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19. 如图所示，用相同的电压表测量不同电阻的电压，已知第一个电压表的示数是9V，第一个电流表示数是15mA，第二个电流表示数是12mA。求各电压表之和是多少伏？
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20. 如图所示为一块电阻均匀的矩形薄金属片，长是宽的2倍，现以长边的中点AB为轴线，挖去阴影部分，则AB间的电阻与CD间的电阻之比是多少？
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21. 有电阻[image: image49.wmf]W
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，请你用简便方法求出三个电阻并联的电阻是多少欧姆，并写出过程。
22. 如图所示，要使AB两端间总电阻等于R3，且使分电阻R3两端的电压为AB两端电压的[image: image52.wmf]2
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，求电阻R1、R2的大小。
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23. 如图为一由R构成的网络，试证明：当[image: image55.wmf]R
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时，AB间的总电阻与网络的多少无关。
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24. 下图所示电路中，灯泡LA和LB都是正常发光的，忽然灯泡LA比原来暗些，而灯泡LB比原来亮些，则电路中（）
A. 电阻R2断路    B. 电阻R1短路     C. 电阻R1断路     D. 电阻R2短路
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25. 如下图所示，电阻丝R1、R2并联，已知R1、R2的材料、长短相同，横截面积之比为[image: image58.wmf]2
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，则这两根电阻丝内电子定向移动的平均速度之比为（）
A. [image: image59.wmf]2
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26. 用均匀电阻丝制成直径为D的半圆图，如下图所示，已知oa两点间的电阻为R，则bc两点间的电阻为（）
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     C. R      D. 无法计算
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，电源电压60V，流过[image: image69.wmf]n

R

的电流大小是。
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